
                                 合同编号： SJ                
工厂设计技术服务合同
委托方（甲方）：                                                                              
地址：                                                                                
联系人姓名：             电话：               传真：                  
电子邮箱及网络联系方式：                                               
受委托方（乙方）：北京正博和源科技有限公司
联系人：                              电话：                                                         
电子邮箱及网络联系方式：                                                           
地址：北京市房山区良乡行宫西街1号院2号楼2-201室
公司邮箱：253900061@qq.com    服务（投诉）电话：400 008 2003
公司网址：www.foodtest.cn

经甲乙双方协商一致，乙方为甲方提供工厂设计技术服务，按照《中华人民共和国合同法》要求，签订本合同。
1 合同内容和范围
（1） 乙方为甲方进行工厂设计，提供工厂设计平面布局图及施工说明，产品类别包括                                     。 
（2） 乙方应在收到合同款后5 个工作日内向甲方提供本合同约定的所有图纸初稿。
（3） 甲方应在获得乙方提供的图纸后2个工作日内向乙方反馈修改意见，在初稿无重大变化下，乙方应在5个工作日内完成修改并提交给甲方。
2 合同费用及有效期限
（1） 本合同总额为人民币          （大写），￥        元。
（2） 付款方式：合同签订后预付   %，乙方提交正式的设计稿后，甲方在3日内付清所有合同款。
（3） [bookmark: _GoBack]合同有效期：本合同自合同签订且乙方收到本合同约定的合同款之日起生效，至本合同约定所有事宜完成之日截止。
3 权利和义务
（1） 甲方应确保提供的资料真实准确。
（2） 甲方有权利根据自身实际情况对工厂设计图提出修改意见。
（3） 乙方确保工厂设计图符合法律法规的要求。
（4） 乙方可以免费在乙方的官方网站上或者乙方的对外宣传资料上使用甲方公司名称及公司简介等信息。
（5） 乙方不得将甲方技术资料以任何方式泄露给第三方，但以下情况除外：应甲方要求公开的信息；甲方在本单位范围外已公开的资料；法律另有要求时；国家主管部门要求时。
4 违约责任及争议解决办法
（1） 乙方完成工厂设计图后，由于国家相关政策或者法规变化等不可抗力因素导致工厂设计图不能满足法规要求时，双方应协商解决。
（2） 若乙方不能在规定时间内完成本合同规定的工作任务，则应按每延误一日向甲方支付合同金额0.5%的违约金。
（3） 甲方应按合同要求，及时足额支付合同款。如果甲方未按照合同约定支付合同款，则须自应付款之日起计算，每日按本合同额的0.5%向乙方支付滞纳金。
（4） 甲方确认工厂设计图无误后，不应要求乙方修改，否则甲方应向乙方支付合理的费用。
（5） 合同期内与合同期结束后3年内，禁止甲方采用高薪等诱骗手段私自聘用或雇佣甲方的技术人员，否则，乙方有权通过法律手段向甲方要求不低于该人员年薪3倍的赔偿。
（6） 禁止甲方以利益诱惑乙方技术人员私下提供技术服务，否则，乙方有权通过法律手段向甲方索取不低于该技术人员月薪3倍的赔偿。
（7） 当以下规定的任何一种情况发生时，责任由甲方自行承担：甲方不能提供必需的资料或相关证明文件的；甲方未按本合同约定向乙方支付费用的。
（8） 合同履行中若发生争议，双方应协商解决，必要时双方均可向乙方所在地的人民法院提起诉讼。
（9） 本合同一式二份，甲乙双方各持一份，具有同等法律效力。电子邮件有效。
以下无正文
委托方（甲方盖章或签名有效）            受委托方（乙方盖章签名有效）
公司：                                  公司：北京正博和源科技有限公司
[bookmark: OLE_LINK1]代表人：                                代表人：
日期：    年    月    日                日期：    年    月    日
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