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浙市监办〔2020〕26 号
关于做好我省地理标志专用标志
使用管理工作的通知
各市市场监督管理局：
国家知识产权局于日前发布第三五四号公告，发布《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》（以下简称《办法》）并自发布之日起施行。国家知识产权局办公室随后发出《关于做好地理标志专用标志使用管理有关工作的通知》（以下简称《通知》）。为推进《办法》实施，贯彻《通知》精神，做好我省地理标志专用标志使用管理工作，现就有关事项通知如下:

一、积极推进地理标志专用标志下载、印制、发放和更换工作
按照《通知》要求，属于《办法》第五条第一项、第二项、第三项适用情形的，各省级知识产权管理部门可通过地理标志保护资源普查账号登陆国家知识产权局地理标志保护数据管理系统下载专用标志矢量图，监督印制地理标志专用标志，并负责专用标志的发放、使用和监督。地理标志合法使用人应于2020 年12 月31日前完成原相关地理标志专用标志更换。
请各市局于5月15日（周五）前完成以下工作：
（一）收集并向省局报送已被核准使用地理标志保护产品专用标志企业的数据（附件2中数据完整无误的企业无需报送），包括企业名称、产品名称、年份、初审机构、企业地址、法人代表、统一社会信用代码、核准公告号、核准公告日、公告发布单位、标准类型（国家标准或地方标准）、标准编号、标准名称、标准制定单位、标准制定时间、证明材料。
具体做法是:对照附件2，①如企业在表中存在，但信息不完善或存在明显错误的，完善信息并提供标准文件;②如企业在表中不存在，除须提供上述各项数据以外，还须提供该企业被核准使用专用标志的公告、所遵循的国家标准（或地方标准或管理规范）、该企业仍然存续等证明文件的扫描件（请生成压缩包上传）。详情参阅附件4。
各市局应向省局告知附件2中属于《办法》第九条规定应停止使用地理标志专用标志使用资格的企业信息，对这些企业不予发放新的专用标志，也无须报送上述数据。
（二）收集并向省局报送集体商标、证明商标（地理标志）使用企业材料：①证明该地理标志已经作为集体商标、证明商标注册的材料：初步审定公告（含公告全部内容）、注册公告或商标注册证扫描件等（二选一或都提供）②该地理标志所遵循的标准（国家标准或地方标准或团体标准或行业标准）③证明申请使用专用标志的企业，是集体商标（地理标志）注册人集体成员的材料，包括初步审定公告（含集体商标使用管理规则）、变更公告等④证明申请使用专用标志的企业，被许可使用注册的证明商标（地理标志）并备案的材料，包括注册商标使用许可备案公告或商标使用许可备案通知书等（二选一或都提供）（请生成压缩包上传）。商标许可备案流程及书式等事宜参见国家知识产权局商标局中国商标网（http://sbj.cnipa.gov.cn/）--商标申请指南、商标申请书式等专栏。详情参阅附件4。
（三）完善并向省局报送地理标志保护产品数据。地理标志保护产品数据包括产品名称、产品类别（初级农产品、加工食品、其他初级产品、工艺品、其他）、所在市和区县、初审机构、申请机构、受理公告号、受理公告日、批准公告号、批准公告日、标准规范号、标准规范名称、标准规范类型、产地范围建议文件、产地范围、产品描述、标准规范、质量要求等。对照附件1、附件5（按市排列），我省共有地理标志保护产品114件，必填项数据均填写完整的有28件，存在缺失的有86件。
请各市局根据完善数据要求，填写并向省局报送附件1“普查后必填项缺失数据项表”。如发现有遗漏的地理标志保护产品，请按照“普查后必填项缺失数据项表”的格式，填写“遗漏地理标志保护产品一览表”。
（四）对去年地理标志数据资源普查中，缺失的11件作为集体商标、证明商标注册的地理标志商标（附件3）进行确认并报省局。

针对国知局地理标志保护数据管理系统运行中可能会调整的要求，省局将及时通知各市局。
二、加强地理标志专用标志的申报审核、使用监管和使用管理工作宣传
各地要严格审核地理标志专用标志使用人资格和申报材料，地理标志专用标志合法使用人未按相应标准、管理规范或相关使用管理规则组织生产的，或者2年内未在地理标志保护产品上使用专用标志的，不予通过审核；充分利用信息化手段收集、统计、分析和管理地理标志专用标志使用和监管信息，逐步建立地理标志专用标志使用管理台账；选取一定比例的地理标志产品，将专用标志使用情况纳入年度监督抽查计划，组织开展专项抽查，大力规范专用标志的使用。聚焦电子商务网站、社交网络、手机应用程序、短视频等销售平台，兼顾实体零售和流通市场，加强对相关产品使用地理标志专用标志情况的主动监测和有关举报投诉信息的调查处理，联合有关部门依法依规及时处置。在监管中发现地理标志专用标志使用人存在违反《办法》相关规定的，要及时报告省局。
各地要广泛深入宣传解读地理标志产品使用专用标志的重要意义，引导合法使用人积极使用专用标志。做好地理标志保护的信息公开和服务引导。积极运用计算机网络通信技术，及时为公众提供地理标志专用标志使用和监管信息。充分发挥行业协会、龙头企业的监督协调和示范引领作用。
各市局于每年12 月15 日前向省局报送本年度本辖区地理标志专用标志的使用和监管信息。
联系人：省局商标处 金磊，电话：0571-89767053；省知识产权研究与服务中心  段钰，电话：0571-87006406。
附件：1.地理标志产品数据总体分析_浙江省

2.地理标志保护产品专用标志使用者信息分析数据_浙江省

3.集体证明商标地理标志分析_浙江省

4.地理标志保护数据管理系统地理标志专用标志下载

功能操作说明  

          5.浙江地理标志产品一览表

           （附件均以电子版下发）
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